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Вступ. В Україні протягом останніх років, становище в сфері охорони праці залишається напруженим. Діюча система управління охороною праці виявилась недостатньо ефективною в умовах сьогодення, тому рівень виробничого травматизму залишається достатньо високим [1, 2].

Проблема створення безпечних і нешкідливих умов праці в Україні існувала завжди, про що свідчить статистика нещасних випадків: ще понад 20 років тому на виробництві щорічно травмувалося 125 тисяч працівників, з них три тисячі гинуло. Тому потребують подальшого дослідження фактори, які впливають на виробничий травматизм і способи зменшення їх шкідливої дії [3, 4].
Вивченню й аналізу стану виробничого травматизму в Україні присвятили свої праці такі вчені та науковці як: Кобець В.В., Костенко О.М., Пономаренко В.С., Цапко В.Г., Шляховський О.О., Лобас В.І., Кундієв Ю.І., Лисюк М.О., Нагорна А.М., Романенко Н.В., Ткачук К.Н., Сліпо О.О., Дегтяренко Г.Є. та інші.
Мета роботи. Проаналізувати стан виробничого травматизму, в т.ч. смертельного, по регіонах України за 2020 рік та виявити основні причини травматизму, пов’язаного з виробництвом.
Матеріали та методи. Для встановлення показників виробничого травматизму використовували офіційні дані робочих органів виконавчої дирекції Фонду соціального страхування України за 2020 рік [5], а саме масив даних по розподілу кількості потерпілих від нещасних випадків, в т.ч. зі смертельними наслідками, на яких складено акти за формою Н–1/П, пов’язаних з виробництвом по регіонах України.
Результати та обговорення. За результатами оперативних даних 2020 року [5], робочими органами виконавчої дирекції Фонду соціального страхування України зареєстровано 6646 потерпілих від нещасних випадків/гострих професійних захворювань на виробництві, з них 393 – смертельно, на яких складено акти за формою Н–1/П, пов’язані з виробництвом. Порівняно з 2019 роком, у 2020 році кількість нещасних випадків збільшилась на 51,3 %, або з 4394 до 6646 випадків, а кількість смертельно травмованих осіб зменшилась на 4,1 %, або з 410 до 393 осіб.
За 2020 рік зареєстровано 3592 потерпілих від нещасних випадків на виробництві без урахування гострих професійних захворювань на COVID–19, з них 327 – смертельно, на яких складено акти за формою Н–1/П, пов’язані з виробництвом. Порівняно з 2019 роком, кількість нещасних випадків зменшилась на 18,3 %, або з 4394 до 3592 випадків. Також кількість смертельно травмованих осіб зменшилась на 20,2 %, з 410 до 327 осіб.

Значне збільшення кількості нещасних випадків на виробництві відбулося у: Київській області – на 379 випадків, або у 3 рази, Харківській області – на 272 випадки, або у 2,7 раза, Івано-Франківській області – на 205 випадків, або у 3,3 раза, Львівській області – на 200 випадків, або у 1,8 раза, Хмельницькій області – на 190 випадків, або у 2,6 раза, м. Києві – на 169 випадків, або у 1,3 раза, Чернівецькій області – на 153 випадки, або у 4,4 раза та Черкаській області – на 152 випадки, або у 2,7 раза.

Найбільший ріст кількості нещасних випадків із смертельним наслідком відбувся у: Одеській області – на 14 випадків, або у 1,7 раза, Запорізькій області – на 8 випадків, або у 1,7 раза, Закарпатській та Рівненській областях – на 6 випадків, або у 2,2 раза та у 1,7 раза відповідно. Значне зниження страхових нещасних випадків відмічається у: Полтавській області – на 15,9 %, Сумській області – на 11,9 % та Донецькій області – на 10,9 %.

Найбільша кількість нещасних випадків зареєстрована у Дніпропетровській області (10,3 %), м. Києві (10,2 %), Київській області (8,5 %), Львівській області (7,0 %), Донецькій та Харківській областях (6,5 % відповідно). Кількість травмованих осіб у цих областях складає 49,0 % від загальної кількості травмованих по Україні.
Отримали травми на виробництві у стані алкогольного сп’яніння 82 особи, що на 38 осіб менше порівняно з 2019 роком. При цьому 40 осіб отримали травми із смертельним наслідком.
Найбільше за 2020 рік травмувалися робітники таких професій: сестра медична (брат медичний) – 841 особа, молодша медична сестра (молодший медичний брат) з догляду за хворими – 316 осіб, молодша медична сестра (санітарка, санітарка-прибиральниця, санітарка-буфетниця та ін.) – 257 осіб, водій автотранспортних засобів – 200 осіб, лікар загальної практики-сімейний лікар – 200 осіб, сестра медична (брат медичний) стаціонару – 176 осіб.

Найвищий рівень виробничого травматизму спостерігався серед працівників віком від 50 до 59 років.

За 2020 рік було зареєстровано 3054 потерпілих від випадків гострого професійного захворювання з діагнозом COVID–19, з них 66 – смертельно, на яких було складено акт за формою Н–1/П, пов’язаний з виробництвом, що складає 46 % загальної кількості потерпілих за цей період.

Найбільша кількість випадків гострого професійного захворювання з діагнозом COVID–19, на які складено акти за формою Н–1/П, зареєстрована у: Київській області (13,1 %), м. Києві (9,4 %), Харківській області (8,6 %), Львівській та Хмельницькій областях (7,2 % відповідно) та Івано-Франківській області (6,9 %). Кількість випадків гострого професійного захворювання з діагнозом COVID–19 у цих областях складає 52,4 % від загальної кількості травмованих по Україні.

Серед причин нещасних випадків переважають організаційні – 52,7 % від загальної кількості травмованих осіб по Україні. Через інші причини сталося 21,7 %, психофізіологічні причини – 16,6 %, технічні причини – 7,4 %, через техногенні, природні, екологічні та соціальні причини – 1,6 % від загальної кількості травмованих осіб по Україні.

Найпоширенішими організаційними причинами стали: невиконання вимог інструкцій з охорони праці, інші організаційні причини, невиконання посадових обов’язків, порушення вимог безпеки під час експлуатації транспорту загального користування (автомобільного, водного, залізничного, повітряного), невикористання засобів індивідуального захисту за їх наявності, порушення технологічного процесу.

Найпоширенішими психофізіологічними причинами стали: особиста необережність потерпілого, інші психофізіологічні причини, травмування (смерть) внаслідок протиправних дій інших осіб.

Найпоширенішими технічними причинами стали: незадовільний технічний стан виробничих об’єктів, будинків, споруд, інженерних комунікацій, території, невідповідність засобів колективного та індивідуального захисту встановленим вимогам та їх недостатність, інші технічні причини, незадовільний технічний стан засобів виробництва, конструктивні недоліки, недосконалість, недостатня надійність засобів виробництва.

Висновки. У результаті аналізу даних виробничого травматизму в Україні за 2020 рік встановлено, що кількість нещасних випадків без урахування гострих професійних захворювань на COVID–19 зменшилася на 802 випадки порівняно з 2019 роком. Рівень смертельного травматизму на підприємствах зменшився на 83 особи. З урахуванням коронавірусної інфекції кількість потерпілих від нещасних випадків/гострих професійних захворювань COVID–19 зросла у 2,2 раза, від загальної кількості травмованих осіб по Україні. Найбільш травмонебезпечними причинами настання нещасних випадків є організаційні, що свідчить про низький рівень проведеної роботи по удосконаленню системи управління охорони праці на підприємствах.
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